
^SNOVTCE 
Prevaljski gospod župnik umrl. f 

četrtek dne 13. marca je umrl vlč. §■ 
Franc Božič, župnik v Prevaljah. Ro
dil se je dne 1. oktobra 1874 v Črni f 
Mežiški dolini. Mašniško posvečenja 
je prejel dne 19. julija 1900. V Preva
ljah je župnikoval skoro 20 let. Rajni 
je bil znan ter priljubljen kot kultur
no ter gospodarsko socijalni delavea, 
Ostani mu ohranjen častnohvaležen 
spomin med duhovnimi sobrati in o*» 
čicami, ki so ga poznale! 

Dalje časa pogrešanega so našli f 
Pesnici. Dalje časa so že pogrešali pri
stavnika Jožefa Weiss iz Gačnika pri 
Jarenini. Dne 11. marca zvečer so ga 
našli v Pesnici tik pred železniškim 
mostom med Lajtersbergom in Pesni
co. Izpričano je, da je šel Wciss dne 3. 
marca iz Maribora in je padel pri Pes
niškem dvoru v vodo ter utonil. 

Neprevidno ravnanje z orožjem. V 
pondeljek dne 11. marca je bil prepe
ljan iz ptujske bolnice v mariborske 
201etnl mlinarski vajenec Jožef Čag
ran iz Stanetincev pri Ljutomeru. Ig
račkal se je z nabitim revolverjem, ki 
se je sprožil, krogla je zadela fanta f 
glavo tako, da mu je vstopila pri des
nem očesu ter obtičala v glavi. Revež 
že trpi s kroglo v glavi vsled neprevid
nega ravnanja z orožjem skoraj štiri 
tedna. 



Čmarnica vzrok krvcprclitja. V ob
čini Št. Lovrenc na Dravskem polju se 
Je zgodil zopet krvavo smrten slučaj, 
ki priča o nerazsodnosti in podivjano
ttl ljudi, ki so se opijanili s šmarnico. 
Komaj 201etni žel ar Franc Cuš iz Št. 
Lovrenca je popival v vinotoču Novi 
vrh v družbi Ludovika Majcena, Cirila 
in Jožefa Lovreca. Na povratku je pri
llo po običajnih šalah do prerekanja 
jln seve Cuš je moral potegniti nož in 
začel mahati proti tovarišem. Toliko 
le gotovo, da je iz prvotne šale nastala 
žalostna resnica in je obležal Cuš mr
tev s prerezanim vratom. Cušove tova
riše so prepeljali v zapore v Ptuj, a ta
jijo zločin. 

Opozarjamo na otvoritev konzumne 
prodajalno v Mariboru. V Mariboru na 
Glavnem trgu štev. 21 je bila otvorjena 
konzumna prodajalna z vsemi špece
rijskimi potrebščinami. Član zadruge 
postane lahko vsak, ako pristopi In 
vplača 10 Din pristopnine in delež, ka
teri znaša 100 Din in se lahko plača v 
petih obrokih. Za vso blago, katero se 
bo pri zadrugi nakupovalo, bodo dobili 
člani ob letu 3% dividendo. Na zahtevo 
dostava na dom. Trgovino toplo pripo
ročamo! 

Smrt pravega krščanskega moža. 
V župniji sv. Mihaela na Pilštajnu je 
umrl 751etni posestnik Anton Turk. 
Blagopokojni je iz znane rodovine Tur 
kov v Brezovcu na Polju. Na Pilštajn 
se je priženil in bil vzor vestnega gos
podarja, pravega krščanskega očeta in 
eavcdnega moža. Bil je oče blagega g. 
lupnika Miloša Turka na Bučah. Sta
ri slovenski korenini Tonetu svetila 
večna luč, preostalim naše iskreno so
lalje! 

Eva požara v Savinjski dolini. V ne
deljo dne 9. marca ze zgorelo na Pol
Eeli gospodarsko poslopje posestniku 
/ lojziju Predovniku. Zgorela mu Je 
vsa krma in vtliko dragocenega gos
podarskega orodja. Vzrok požaru je 
bila iskra Iz lokomotive večernega sa
vinjskega vlaka, ker je oddaljena pro
ga od pogorišča komaj dobrih 10 m. 
Ojnregasci so komaj obvarovali hišo, 
Ikoda znaša 50.000 Din, zavarovano Je 
bilo poslopje komaj za 17.000 Din. — 
Dne 13. marca zjutraj je začelo goreti 
Iz nepojasnjenega vzroka gospodarsko 
poslopje Karla Šajovica na Rezani pri 
Gomilskem. Poleg krme za živino mu 
Je uničil ogenj gospodarske stroje, o
rodje in 1500 kg hmelja. — S težavo so 
rešili živino. Škoda znaša 100.000 Din 
in bo deloma krita s pametno prera
čunano zavarovalnino. Šajovica Je za
del požar tem občutnejše, ker je mlad 
gospodar, ki je začel samostojno gos
podariti komaj pred par leti. 

Utopljenega, 251etnega, slaboumnega 
Franca Kralj z Rake so potegnili te 
dni iz Save pri Brežicah. Radi prena
polnjenosti v ljubljanski umobolnici 
na Studencu je sorodnik, ki je sprem
ljal Kralja v Ljubljano, bil njegov va
ruh tudi na povratku. V Sevnici pod 
mostom mu je slaboumni izginil in šel 
,v Savo. 

Lastna mati pokopala novorojenčka. 
Iz Dobove pri Brežicah poročajo, da so 
dne 8. marca na pokopališču odkrili o
troci maihno rakev. ki le bila le malo I 

pokrita z zemljo. Poklicani orožniki so 
našli v rakvi novorojenčka ženskega 
spola. Čigav bi bil novorojenček, se še 
ne zna. Najbrž, da je kaka nezakonska 
mati iz strahu pred javnostjo sama za
grebla mrtvorojenega otroka. 

Sovjeti ogoljufali Amerikance. Po 
Stalinovem načrtu skušajo v Rusiji za 
vsako ceno dvigniti Industrijo. V smi
slu razpleta industrije so sklenile raz
ne tvrdke v Združenih državah s sov
jeti pogodbe za razne nabave. Največjo 
pogodbo Je sklenila tvrdka Alb. Kohn 
v Dtroitu. Tvrdka bi naj po tej pogodbi 
zgradila tovarne za dve milijardi do
larjev. Amerikanci so prejeli iz Mosk
ve vest, da sovjeti ne priznavajo med
narodnega prava o patentih. Sovjeti so 
vse amerikanske patente ukradli in 
jih izdelujejo neovirano. To postopanje 
je vzbudilo med Amerikanci veliko raz 
burjenje. Amerikanske tvrdke zahte
vajo od vlade v Washingtonu, da jim 
nudi pomoč napram ruskim brezvest
nežem. Največje strašilo za Amerikan
ce je vest, da hočejo sovjeti vsa ameri
kanska tvorniška podjetja v Rusiji za
pleniti in kot v državnih nadaljevati 
delo. 

Prvi papirnati denar. Na vseučilišču 
v Heldelbergu na Nemškem so našli li
stino, ki pravi tole: Leta 1484 je raz
deljeval španski grof Teradilla svojim 
vojakom na gotove denarne svote gla
seča se nakazila. Ker je papirnate na
kaznice točno izplačeval z gotovino, so 
jih vojaki radi sprejemali. Ta način 
plačevanja so si osvojili za grofom naj 
prej trgovci in potem še le posamezne 
države. 

Najnovejša varnostna sredstva v pod 
mornicah. Od leta 1923 se je potopilo 8 
podmornic ameriškega vojnega brodo
vja. Leta 1925 se je potopilo s podmor
nico »S 51« 5 oficirjev ter 31 mož, leta 
1927 je utonila s »S 4« cela njena po
sadka. Radi neprestanih nesreč preis
kušajo Amerikanci na »S 29« najno
vejše Iznajdbe, ki bi naj priskočile na 
pomoč, ako bi se podmorska ladja po
greznila na dno. Častnik Momsen je 
iznašel takozvana »pljuča«, ki omogo
čajo pobeg Iz potopljene podmornice. 
Je to maska, ki omogoča dohod zraka. 
Iznašli so plavajoče telefone, s kateri
mi zamorejo ponesrečeni mornarji kli
cati na pomoč 

Sudo pritlikave državice. Pravo čudo 
pritlikave državice leži v Kanalu med 
Francijo ter Anglijo. Je to otok Lundy, 
ki meri komaj 5 kv km in Je neodvisna 
državica zase. Bogati trgovec Harman 
je neomejeni gospodar otoka. Podlož
nikov Je v državici le 14, a kljub temu 
Ima otok lastne poštne znamke in svoj 
lastni denar. Harman poseda na otoku 
grad, ki je pozidan med dvema skala
ma. Zvezo med otokom in Anglijo oskr 
buje Harmanova jadrnica, ki pristaja 
na otoku vsako sredo. Otočani ne pla
čujejo nobenih davkov. Na otoku so le 
4 ure In v cerkev gre 200 ljudi. Pritli
kava državica se preživlja od turistov, 
ki jo posečajo ob poletnih mesecih. 

Papagajska bolezen. Najnovejši 
strah Amerikancev je takozvana papa
gajska bolezen. Da bi se ubranili to 
morilke, uničujejo poprej tolikanj pri
ljubljene oapagaje po kletkah in je za1 

branjen strogo uvoz ptiča iz Južnu 
Amerike v Severno in v Evropo. Nem
ški profesor Hegler je objavil te dni 
glede papagajske bolezni tale opazo
vanja: V znanem nemškem pristaniš
kem mestu Hambug je bila pred krat
kem družina, ki se je pečala z razpro
dajo ptičev In bolj izrednih živali. Ta 
familija je prejela iz Južne Amerike 3 
papagaje, ki so dospeli v Hamburg bol 
ni. Teklo jim je iz nosnic, kakor bi bili 
nahodni in trpeli so na driski. Koj po 
prihodu bolnih ptičev v trgovino je 
zbolela in bila prepeljana v bolnico 30
letna hčerka Marija. V bolnici so opa
zovali na njej vročino 39—40 stopinj, 
mrzlico, glavobol, omotico, spreminje
vanje barve in plavkaste ustnice. Umr 
la je tekom par ur. Njen brat Pavel, 
star 27 let, ni bil nikdar poprej bolan, 
je prišel v bolnico z istimi znaki obo
lenja kakor njegova sestra. Po enem 
mesecu je ozdravil. Mati obeh je umrla 
25. dan, ko je obolela na pravkar ome
njenih znakih. Od papagajev sta po
ginila dva in le eden je ozdravil. Pri 
raztelesenju obeh na papagajski bolez
ni umrlih oseb in ptičev niso ugotovili 
nobenih notranjih znakov te bolezni. 
Istotako je pripeljal seboj v Hamburg 
iz Bahije v Južni Ameriki papagaja 50 
ietnl trgovec. Par ur po izkrcanju je 
umrl v bolnici v Hamburgu na znakih 
pagajska bolezen razlezla po celem 
se je po Južni Ameriki razširjena pa
pagajska bolezen razširila po celem 
svetu in zahtevala že veliko smrtnih 
žrtev. Kaj da Je vzrok te kužne bolez
ni, še ne ve nikdo. Toliko je gotovo, da 
je začela bolezen moriti ljudi, ako so 
ti prišli v dotiko s papagaji iz Južne 
Amerike. Priljubljenim ptičem, ki so 
romali do pred kratkem po celem sve
tu sedaj slaba prede, ker jih pokonča
vajo Iz strahu pred naravnost kužno 
boleznijo, katere se boji celi svet. 

Meje živalskega življenja. Doslej Je 
bilo splošno razširjeno mnenje, da do
seže kit starost 500 let, v resnici pa ko
maj 40. Celo slon ne postane starejši, 
nego 70 let. Dejstvo, da te orjaške živa
li ne postanejo starejše nego človek, je 
brezdvomno dokazal vseučiliščni pro
fesor Peacock Iz Dundee. Ta profesor 
trdi, da doseže le orjaška želva starost 
150 let, nadalje krap lahko živi poldru
go stoletje, beloglavi jastreb 118, orel 
104 leta. Stoletniki med ptiči so še: pa
pagaj, vrana, krokar in race v severnih 
krajih. Starost domačih živali je tale: 
pes 35, konj 40, krava 25, mačka 40, 
gos 30, lev in tiger 25, morski pes 100, 
jegulje 60, krokodil 40. 

Zlati zaklad pri »Peklenskih vratih«. 
V letih osvobodilne vojne ameriških 
Združenih držav (1776—83) se je poto
pila angleška ladja, ki je pripeljala v 
Ameriko plačilo za angleško vojsko v 
znesku 800.000 zlatih funtov šterlin
gov. Amerikanski kapitan Simon La
ke, ki je izumil že veliko aparatov za 
dela pod morjem, se bo lotil dviga zgo
raj omenjenega zlatega zaklada. Po
topljena ladja bi se naj nahajala na 
dnu Longlsland zaliva. Že zadnja le
ta je našel kapitan v obsegu 8 kvadrat 
nih kilometrov Long Sund zaliva 30 
potopljenih ladij. Na podlagi preiska
vania 30 ladij in zgodovine amerikan



ske osvobodilne vojne so ugotovili, da 
je zakladna ladja potopljena v najbolj 
ozkem delu reke East River v bližini 
Newyorka. Ako bo Amerika odklonila 
kapitanovo prošnjo za podporo pri dvi
ganju, se bo lotil sam dela. Že pred 40 
leti je amerikanski kapitan Jurij Tho
mas doznal, da je ladja z zlatom do
segla Newyork leta 1783, baš ob času, 
ko so se pripravljale angleške čete, da 
zapustijo Newyork. Ladja je prejela 
povelje, da se mora zateči v luko Con
neeticut in tamkaj izplačati vojake. 
Ko se je hotela ladja pokoriti temu po
velju, je zadela ob skalo ter se potopi
la pri »Peklenskih vratih«. O zlatem 
tovoru na ladji so znali le nekateri an
gleški višji častniki in še le po za Ang
leže nesrečno končani vojni so se za
čeli zanimati za potopljeno zlato. Ka
pitan Thomas je potrošil celo svoje pre 
moženje za iskanje zlata in umrl v be
di. Najnovejši iskalec Lake si obeta 
več uspeha nego njegov prednik, ker 
Ima na razpolago najbolj moderna dvi 
galna in potapljaška sredstva. Poslužil 
se bo podmornice, ki bo opremljena z 
Dd njega izumljenimi potapljaškimi a
parati. Iz podmornice ven ne bodo ovi
rale potapljačev dolge cevi za dovod 
zraka, kakor se dogodi, ako mora po
tapljač v morje z ladje. 

Rokavice iz nojevega usnja. Orjaško 

f itico noja smo že opisovali v našem 
istu. Do pred leti so lovili ter pregan

jali noja radi peres, katere so nosile 
Ženske za klobuki. Pokrivala z nojevi
mi peresi so iz mode in sedaj lovijo 
nedolžnega noja radi njegove kože, iz 
katere izdelujejo najmodernejše usnje 
fca ženske čevlje. Ženska moda je že v 
!drugič vzrok nojevih preganjanj. 

Suhi led. V Nemčiji so odkrili posto
panje, da izdelujejo suhi led, kar je ne
kaj popolnoma novega. Suhi led je v 
velike kocke stisnjena ogljikova kisi* 
na, ki vsebuje 80 stopinj mrzlote. Pred 
nost suhega ledu pred naravnim je ta 
da se ne topi, ampak tekom 8 dni zgi
ne kot kafra. Ta led se bo lahko poši
ljal v zavojih po pošti. 

Ljubljenec »mokrih« senatorjev zo
pet prijet. Gospod Cassidy v Washing
tonu je med zakonodajalci, ki sede v 
senatu (zgornji zbornici Zedinjenih dr
žav), dobro znana osebnost. Saj je iz
redno postrežljiv in vsakemu senator
skemu suhemu grlu rad pomaga s par 
požirki »tega hudega« — proti odškod
nini sevea^. Vedno ga je najti okrog 
vladnega poslopja, in splošno se ga ne 
kliče z drugim imenom kakor »Mož z 
zelenim klobukom«. Večkrat ga je že 
policija prijela pri njegovem »dobro
delnem« opravilu, a vedno se je še sre
čno izmazal. Zdaj ga je zopet zadela 
nesreča, da se nahaja pod policijskim 
nadzorstvom; to pot se bo pa težko iz
vil, kajti našli so pri njem šest pajntov 
brinjevca. Žejni senatorji si bodo mo
rali iskati kako drugo močo, dokler ne 
bo mož v zelenem klobuku zopet na 
svobodi. 

Čs je mož preveč zaspan. Skrajno ne
zadovoljna je postala s svojim možem 
Mrs. Lillian M. \Voida v Chikagu za
radi njegove večne zaspanosti, in je iz 
tega vzroka vložila tožbo na razporo
ko. Na sodniji je potožila, da. kadar

koli so jih prišli obiskat njeni znanci, 
je njen mož vedno zadremal na stolu, 
ali jih je pa kar pustil in se spravil v 
posteljo. Enako je tudi vedno zaspal, 
kadar sta se kje nahajala na obisku. 
Pri vsem tem pa je možiček star še le 
22 let. Tudi drugače, pravi žena, ni i
mela z njim nič prijetnega življenja. 
Zaročni prstan za njo je kupil na ob
roke. Prvi obrok 5 dolarjev je še sam 
plačal, druge obroke je pa morala ona 
sama poravnati. 

Podkurjena amerikanska reka. Leta 
1776 je bila reka East River, ki teče 
skozi Newyork, v zimi tako debelo za
mrznjena, da jo je prekoračila vojska 
s konji in topovi. Danes je to že davno 
izključeno. Ob reki je bogznaj koliko 
raznih tvornic, ki izlivajo vanjo vsako 
uro po 400.000 ton vroče vode. Radi 
tega dovoda tople vode se dvigne tem
peratura reke za 10 stopinj. 

Koliko zavžije Evropa. Največ kruha 
povprečno poje v Evropi Belgija. Vsak 
Belgijec poje povprečno 289 kg kruha 
na leto. Najmanj kruha v Evropi pa 
poje Švicar. Temu zadostuje letno 140 
kg. Za Belgijcem pride na vrsto Fran
coz z 270 kg letno, potem Nizozemec z 
227, Čehoslovak z 217, Španec z 206, 

Rus s 195, Italijan s 190, Anglež in Iroc 
s 183 in Nemec s 171. Kar se tiče krom
pirja, ga pospravi največ Nemec, po
tem Belgijec, ki poje letno 449 kg kroxn 
pirja, Čehoslovak ga poje 384 kg in 
Francoz 295 kg. Čaja popije največ An
glež in sicer 4 in pol kg letno, najmanj 
pa Francoz, ki ga popije samo 400 gra
mov letno. 

Zahvala Dijaškega Podpornega dr« 
štva. Ob priliki VelnarBorkove poro
ke so se gostje spomnili Dijaškega pod 
pornega društva v Ljubljani, ki oskr
buje slovenske katoliške visokošplce i 
ceno hrano, in prispevali vsak po svo
jih močeh ter nabrali skupno 220 Din, 
Dijaško podporno društvo izreka za 
velikodušen čin darovalcem iskrene 
bvaln! 

file:///Voida

